2023年4月12日 星期日

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

高 凯乐

## □ 本报记者 王涛

在第三届吕梁职业技能 大赛中,有一项比赛科技感和 趣味性十足,那就是移动机器 人项目。在这项比赛中获得 冠军的高凯乐只有18岁,还 是一名在校学生。高凯乐说, 能参加这次比赛,非常荣幸。 操控机器人几乎是每个男孩 子的爱好,能将兴趣变成自己 所学的专业,我感到非常快

高凯乐是山西机械高级 技工学校机电一体化专业三 年级的一名学生。在学校完 成正常学习任务的同时,高凯 乐还有幸成为学校移动机器 人集训队的一名队员。移动 机器人项目与日常生活密切 相关。选手需根据主办方提 供的官方套件,现场组装、调 试、编程,然后模拟工厂搬运 场景,使机器人独立完成货物 的运送和回收工作。

在集训队,高凯乐和队友 们每天针对自动任务、手动任 务,反复进行训练,不断提高 自身的编程能力、手动能力和 心理素质。高凯乐说:"机器 人操控分为自动和手动两 种。自动任务就是通过编程, 设置好任务二维码程序,机器 人在完成扫码后,自动进行货 物搬运、垃圾分类、机器组装 等对应任务。手动任务就是 操作人员直接用手柄,操控机 器人完成相应的任务。自动 任务的难点在于,每个平台布 局都不一样,对编程的准确性 要求极高。手动任务的难点 在于选手要有过硬的心理素 质,不能受外界干扰,保证抓 取的准确性和稳定性。"

2022年9月下旬第三届吕梁职业技能大赛开赛。 此次比赛移动机器人项目要求机器人在选手的操作 <mark>下,完成货物转运任务。参赛机器人统一从机器人之</mark> 家出发,通过识别任务栏中"高尔夫球"的颜色,判断是 否属于需要转运的货物,精准抓取后将放入转运车,再 将其投放在指定工作站。比赛设置时间为两个半小 时,在规定时间内,完成任务得分多者获胜。由于场地 空间和物品尺寸都非常"迷你",而且有规定时间限制, 这对机器人移动和机器臂抓取的精度提出了极高要

比赛中,高凯乐和队友曹博凯,沉着应对、高效协 作,很好地完成了大部分工作任务,夺得了移动机器人 项目冠军。尽管比赛赢了,但高凯乐认为自己的能力 还远远不够,还有很多需要提高的地方。他说:"这次 比赛我们虽然是冠军,但其中有一些分值小的任务,由 <del>时间关系,我们并没有完成,今后还需要继续刻苦</del>学 习,加倍努力。"原来,此次比赛两个半小时的时间,各 项自动任务、手动任务交织进行,对选手的综合协调能 力提出了很高的要求,而高凯乐在集训时,只注重了单 个模块任务的按时间完成,没有针对性的训练过各个 模块一起完成的内容。

夺得冠军后,高凯乐获得了"吕梁技术状元"的称 号,并得到了一万元奖金,这给了他极大地鼓舞。他 说:"移动机器人应运广阔,我所学专业的许多毕业生 都在太重、海尔等大型国企就业,就业前景非常看好。 相信移动机器人会让更多的年轻人接受、喜欢。"





好时节,随着气温 种管理工作。

记者 郭炳中 摄



山西冀中金晖荣泰矿

# 顺利实现首季生产指标全线飘红

晖荣泰矿认真贯彻落实集团公司2023 年工作会议精神,锚定任务目标、凝聚 发展之力、全面提质增效,踔厉奋发、 担当作为,顺利实现了生产指标全线 飘红,为完成全年目标任务打牢坚实

精准施策狠抓生产经营。一季度 以来,该矿科学组织、精准施策,通过 全体人员共同努力,安全发展势头良 好,各项工作稳步推进。截至3月18 日,原煤产量完成22.54万吨,完成一 季度计划的116%,圆满完成了首季生 产任务目标。

步步为营强化安全管理。该矿大 力开展抓思想、反松懈,抓违章、反麻 痹"两抓两反"和"从职工口中找隐患, 从职工手中要安全"系列活动,形成 "群策群力强管理、万众一心保安全" 的安全氛围。参照"驾照12分制",创 新实施《职工安全计分考核制度》,从 思想认识、责任落实、现场管理、培训

手,构建全方位、全过程、多层次、立体 式的安全管理格局,对全年无三违的 职工,在年底奖励参加"全年无违章、 你来抽大奖"活动。持续开展安全小 分队检查,每日由不同专业人员以"井 下标准化、地面规范化"两化管理为抓 手,狠抓安全行为治理,在全矿营造人 人讲安全、处处有安全、事事保安全的

定目标任务,以周保月、以月保季、以 季保年,严密制定措施,优化采掘布 局,细化生产组织,以实干见实效,刚 性兑现生产计划。一季度以来,该矿 通过在生产区队实施"阶梯单价"奖励 办法,超额完成生产任务进行奖励,即 在月度计划的基础上,产量、进尺每上 升一个台阶,实行基础单价上调系数, 充分调动了职工的生产积极性。由 此,该矿综掘队在2月份曾连续4天刷 新了两个工作面进尺新纪录。制定

矿安全生产过程中的"卡脖子"问题, 以"保障·管理提升年"活动为契机,管 理干部主动作为,管理人员靠前指挥, 辅助单位靠前服务,细致梳理制约安 全生产的各个环节,现场及时解决问

打好提质增效"铁算盘"。该矿牢 固树立"过紧日子"思想,聚焦"降本、 提质、增效",各队组根据自身情况,把 体可行的措施,将思想口号转化为实 践担当。实行工资改革,大胆创新激 励机制,建立薪酬与任务、效益、安全、 重点工作紧密挂钩的分配制度,以岗 位贡献定分配,不断实现企业创效、个 人增收。同时,在保障生产物资上实 行"代储模式",即生产物资由矿方代 为保管,生产物资可随用随取,根据使 用情况结账付款,以此进一步降低库 存积压,从而减少资金占用。

(白杨)

## 葡萄早春出土上架要重管理

扒去枝蔓上部的覆盖物,直 至露出葡萄枝蔓为止。去 掉防寒物后要修整畦面。 为了防止芽眼抽干,使芽眼 萌发整齐,出土后可将枝蔓 在地上先放几天,等芽眼开 始萌动时再把枝蔓上架。

整理支架每年葡萄出 土上架前必须修整,扎紧铁 丝,对倾斜松动的架面必须 扶正扎紧。

的葡萄园,常在接口以上的 接穗部位发生新梢,出土上

土,尽量不要使主蔓靠近地 面,防止着地生根。接穗部 位一旦生根,砧木的根系往 往自然死亡,植株变成自根 苗,削弱了抗性。在生长季 节,也应经常检查,及时清

止伤流的发生,发芽前不要 修剪,并且注意在发芽前后 的各项果园农事操作中如 枝蔓出土、上架等,要特别 小心和细心,避免枝蔓受

## 返青至拔节前我省麦田杂草防除建议

日前,省植保植检中心 发布 2023 年全省麦田杂草 发生趋势及防除建议,提醒 农民朋友及时开展防除。

### 发生趋势

随着气温逐渐回升,我 省冬小麦将由南向北陆续进 入返青期,麦田杂草也开始 监测,结合麦田杂草发生规 律和气候趋势预测综合分 析,预计春季我省麦田杂草 总体为中等发生,运城、临汾 等地水浇、扩浇麦田局部偏 重发生,发生程度接近上年, 发生面积约600万亩。

### 防除建议

要抓住返青至拔节前 麦田杂草防除的关键时期, 及时开展防除,压低杂草种 群数量,促进麦苗返青复壮。 1.农业防治

结合春季田间管理开 展中耕除草,人工拔除节节 麦、雀麦等禾本科恶性杂 草;在引用黄河水灌溉麦田 的人水口设置合适孔径的 过滤网,拦截水中的杂草种 子,浇水后及时清理,减少 杂草扩散传播。

## 2.化学防除

(1)科学选用除草剂。 播娘蒿、婆婆纳、荠菜、麦家 公、猪殃殃等阔叶类杂草的 防除,每亩可选用200g/L氯 氟吡氧乙酸乳油50~67mL, 或40%唑草酮水分散粒剂 4~5g,或50g/ L双氟磺草胺 悬浮剂 5~6 mL,或 75%苯 磺隆水分散粒剂1.2~2g, 茎叶喷雾处理。节节麦的 防除,每亩用30g/L甲基二 磺隆可分散油悬浮剂 20~ 35mL加助剂配合使用,茎 叶喷雾处理;雀麦的防除,

每亩可选用8%啶磺草胺可

分散油悬浮剂 7.5~12.5mL, 或 70%氟唑磺隆水分散粒 剂3~4g;野燕麦的防除,每 亩可选用69g/L精噁唑禾草 灵水乳剂40~50mL,或15% 炔草酯水乳剂20~30mL,茎 叶喷雾处理。阔叶类杂草 和禾本科杂草混发麦田,可 选用以上对应药剂混合使 用,或选用兼防两类杂草的 混剂进行防除。

(2)适时开展化学防 除。施药时期要掌握在小麦 返青至拔节前,杂草3~5叶 期进行,确保防除效果;在小 麦拔节开始后,严禁开展化 学防除,避免药害的产生。

(3)其他注意事项。喷 雾防治时应注意以下五点。 一是,选择无风或微风的晴 天,气温稳定在10℃以上,一 般在上午10:00后,下午17: 00前喷药。二是,在浇返青 水后或雨后土壤水分充足时 进行施药,除草效果最佳,土 壤干燥时要适当增加用水 量。三是,做到三不喷,即有 露水不喷,阴雨天不喷,风大 不喷;喷雾时要喷细、喷匀, 要防止重喷、漏喷,防止飘移 到麦田周围其他作物上产生 药害。四是,除草剂使用要 严格遵守农药安全间隔期要 求,禁止使用长残留除草剂; 化学类除草剂在小麦整生长 周期只允许使用一次,严格 禁止二次喷施。五是,注意 麦田杂草对除草剂的耐药 性,长期使用苯磺隆除草剂 的麦区,杂草种群已产生高 倍抗药性,须避免使用。六 是,若发生药害,及时喷施芸

苔素内酯、吲哚丁酸、赤霉酸

等植物生长调节剂,可在一

定程度上缓解药害。

200余家预制菜企业晒"厨艺"

# "硬核支撑"让露营旅游春暖花开

□ 吴玲

伴着春暖花开,暖阳和煦,露营 行业也呈现出春意盎然的景象。业 红书社区露营相关笔记发布量同比 为,精致露营将成为城市周边休闲 内人士指出,今年,露营方式改变和 增长271%,露营相关笔记浏览量同 度假游非常重要的新形式。不过, 场景的丰富性是行业火爆的助燃 剂。这或许是国内露营市场运营者 们共同的感受。据美团、大众点评等 线上平台数据,近两周,"露营"相关 搜索量同比上升450%,笔记数量增 长约300%。其中,成都、广州、深圳、 上海、重庆、杭州、北京、南京、武汉、 昆明成为国内露营热度最高的城 市。(4月2日《工人日报》)

有业内人士表示,露营游依托短 为热门的大众休闲生活方式之一,助 推露营行业爆发式增长。重庆大学 经济与工商管理学院教授廖成林指 出,要让露营游具有持久的吸引力和 生命力,丰富的场景结合才是硬核支



是旅游新动向。据报道,自从从疫情 缓解后,露营就已经走红。2021年小 起一个落地帐篷,与挚爱的星空对 话,与家人好友谈天说地、自助烧烤, 这两年更多人选择在假期钻进帐篷

露营成旅游新风口,必然开辟 "露营旅游"市场,甚至会催生"露营 经济"。前不久,一份统计显示,中秋 假期期间,露营产品订单量比今年端 午假期增长了近50%,而这个国庆假 途、轻奢、亲近自然、社交等属性,成 期也延续了这样的趋势。从曾经的 小众爱好,到现在的热门休闲项目和 投资风口,露营为什么突然火了起 来?它会"解锁"国内旅游新市场吗?

"硬核支撑"让露营旅游 春暖 花开。露营为何成旅游新时尚?随 着我国居民年平均收入逐年增长以 时下,露营这种旅游形态,正悄 及消费观念的改变,旅游消费日趋 个性化和多元化。有关专家表示, 文章,就会从中获得红利。早起的鸟 一方面,受疫情影响,不少人喜欢选 择到空旷人少的空间放松身心;另 招手,露营旅游市场抛出橄榄枝,引 一方面,和年轻消费群体擅长使用 发市场策略思考,如何交出满意答 社交媒体和内容平台有关,"当社交 卷,也在考验旅游业的市场智慧。

悄站上休闲度假经济的新风口。这 平台上流行露营潮流时,他们容易 为助推这一潮流的扩散"。专家认 比增长170%。远离城市的喧嚣,支 时下我国的露营旅游市场还处于起 步阶段,露营营地在政策和设施设 备上也存在一些不足等。这些都是 需要认真面对合考虑的问题。 硬核支撑让"露营经济"更具生

> 命力。露营旅游成旅游新时尚,这是 露营旅游市场的风向标。它告诉我 们:"露营经济"来了! 露营市场增长 迅速,我们准备好了吗?露营旅游, 有着巨大的市场契机,要分得"露营 经济"一杯羹,需要我们有更多的"硬 核支撑",认真摸准游客脉搏,投其所 好,做好"露营旅游"市场大文章。诸 如露营旅游市场产品,露营旅游的服 务需求,迎合游客口味,满足游客所 想所需所求,市场的规范化管理,露 营旅游安全保障,能让露营旅游安全 放心满意等等。做好"露营经济"大 儿有虫吃。"露营经济"在向我们微笑

本报讯(记者 李雅萍)近日,中国人 寿保险股份有限公司吕梁分公司按照中国 银保监会吕梁监管分局切实整治"代理退 保"黑产乱象的部署,积极开展全面搜集筛 查涉"代理退保"黑产乱象问题线索,配合 相关部门有效侦办涉"代理退保"黑产乱象 案件,严厉打击涉"代理退保"黑产乱象违 法违规行为,扎实开展整治"代理退保"黑 产乱象专项行动,旨在进一步净化市场环 境,保护保险当事人的合法权益。

专项行动中,该分公司全面配合银保监、 公安、市场监管部门开展工作,并积极向保险 当事人宣传"代理退保"相关知识,提醒大家 如果遭遇自称为保险公司工作人员,将保险 产品说的一无是处,劝说投保人退保,要求投 保人提供保单号、个人信息,不合理收取高昂 费用,或是鼓动投保人另外购买所谓"优质保 险"的不法分子或"黑产机构"等,一定要做到 心明眼亮。

"代理退保"黑产业链已成为保险业的 毒瘤,不仅扰乱保险公司的正常经营秩序, 更损害了保险消费者的合法权益,一时不 慎自食苦果的案例屡见不鲜。据了解,不 少非法"代理退保"团伙通过淘宝、微信、抖 音、快手等渠道发布"代理退保"虚假广告, 诱导保险消费者上门。遭遇"代理退保"黑 产机构或不法分子通常存在个人信息泄 露、失去正常保险保障、资金受损等风险。 该分公司提示所有的保险消费者要识别非 法"代理退保"特征,警惕非法"代理退保" 风险,远离非法"代理退保"行为。

## 寿 保 险 梁 分 公 司

N

# 3E 乱

豆炖牛肉、有模有样的荷叶 饼夹孜然肉、色泽诱人的麻 4月10日,200余家预制 菜企业集聚河南省新乡市, 纷纷晒出自己的"拿手菜",

积极抢占预制菜新赛道。 近年来,预制菜热度持 续升温,保持两位数的复合 增长率。今年中央1号文件

提出"培育发展预制菜产 业",进一步提振了行业信 在10日开幕的2023中

原农谷预制菜国际博览会暨 产业发展论坛上,来自中国、 美国、泰国等国内外专家和 相关业内人士,围绕预制菜 的消费趋势、产业发展、品牌 打造、产业链数字化等展开 交流。一些国际合作项目、 投资类项目、采购类项目也 先后签约。

中国农科院农产品加 工所预制菜首席研究员、国 家农业创新工程中式食品

新华社郑州 4月10日电 加工与装备首席科学家张 (记者 李丽静) 香喷喷的土 春晖认为,从政策的加持到 市场的牵引,目前中国的预 制菜市场需求非常大。在 解决了速冻技术、物流技术 并获得资金青睐后,中国预 制菜现在要解决的是工业 转换。

中国人民大学品牌农业 课题组副组长郝北海称,据 有关部门统计,2025年中国 预制菜产业规模将达到八千 亿元,2026年将达到一万亿 元。他说,预制菜的根与魂, 就是战略与品牌。中国很多 企业单个产品就能做到销售 额一百亿元以上,不在于多, 而在于精。预制菜也要做 "专精特新",要做某一个品 类的单打冠军。

京东科技集团解决方案 中心高级总监刘向锋说,最 近三年是预制菜行业非常重 要的发展期,B端和C端需求 双轮共振。目前和京东合作 的预制菜品牌有400个,都 保持100%的年复合增长